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Історія цивілізацій стародавності  
та  середньовіччя

Стєбаєв В. Г.
Особливості соціального стану селянства  

у країнах Скандинавії в період раннього Середньовіччя
Як і в деяких інших народів Західної Європи в раннє Середньо-

віччя, держави, що зароджувалися в Скандинавії, ґрунтувалися на 
політичному об’єднанні родинних племен під владою певного вож-
дя. Але якщо простежити за виникненням державної влади у фран-
ків, готів, бургундів, то можемо помітити, що їхня влада виникала в 
ході завоювання римської території і тому від самого початку вико-
нувала функції примушення по відношенню до населення, яке вони 
підкорили, тоді як у Норвегії, Швеції та Данії варварські королівства 
складалися у процесі внутрішнього завоювання, тобто у підпоряд-
куванні інших вождів племен самої Скандинавії. Панування одного 
народу над іншим тут як таке не встановлювалося.

Селянство Скандинавії було зовсім не безправним селянством, 
як у всій решті Європи. Від Норвегії через Швецію до Данії — ось 
порядок зменшення селянських свобод, хоча навіть у Данії вільних 
селян було на порядок більше, ніж у більшості тодішніх європей-
ських країн. Така «казкова» картинка склалася завдяки тому, що 
значна частина цих людей звикла тримати в руках не тільки плуг, 
але ще й зброю, оскільки бонди — «вільнонароджені» скандинав-
ські селяни, виступали самостійним ополченням у різних війнах 
та колишніх нещодавно традиційних грабіжницьких походах. Слід 
зазначити, що клімат у Скандинавії такий, що там, в принципі, не 
просто вирощувати господарські культури, «а загалом землю ора-
ли, де тільки для цього були хоч мінімальні можливості…» [1]. 
Через це багато скандинавських бондів були змушені, крім селян-
ського землеробства, займатися збиранням, ремеслом, щоб прого-
дувати себе та свою сім’ю. У міському законі Магнуса Лягабьота та 
пізніших джерелах зафіксовано близько трьох десятків ремісничих 
професій у Бергені. Бонди займались полюванням, риболовлею, 
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торгівлею тією ж рибою. «Експорт в’яленої риби мав величезне 
значення для економіки північно- та західнонорвезького узбереж-
жя» [1]. І звичайно ж, вони не противилися грабункам, іноді поєд-
нуючи їх з торгівлею, як це робили вікінги.

Всі ці можливості вільного життя селянам решти Європи навіть 
не снилися, з іншого боку це створювало більш доброзичливу та во-
лелюбну атмосферу, ніж у решті Європи. Відмітимо, що в Європі в 
цей час процвітає феодалізм, влада королів централізована і трима-
ється в руках певного короля.

Розглянемо для прикладу ситуацію у Норвегії, селянство якої 
при низькому рівні централізації перетворилося на одну з сил, яка 
могла диктувати свої права і навіть чинити опір владі короля вже за 
Олава Трюггвасона (995–1000) і більшою мірою за Олава Харальдс-
сона (1015–1028). Починають відбуватися зміни у суті норвезької 
держави, які говорять, на наш погляд, про те, що влада верховного 
вождя союзу племен перетворюється на владу глави ранньофеодаль-
ної держави, яка протиставляє себе народу і пригнічує його. Спроби 
обох Олавів проводити подібну політику наштовхувалися на запе-
клий опір бондів і родової знаті, що зберігала свій вплив на них, і 
призвели до загибелі цих государів [3]. Слід однак підкреслити і той 
факт, що право на зброю та обов’язок участі у війнах у них залиши-
лися, а ось способи заробітку постійно скорочувались.

Тепер же поговоримо про правоздатність бондів. Селяни, навіть 
ті, що були позбавлені права власності на свою землю, не втрачали 
особисту свободу та правоздатність.

У раннє Середньовіччя скандинавські тінги, тобто народні збо-
ри, грали величезну роль: вони були центром громадського, зокре-
ма релігійного, життя. На них не лише здійснювали суд, а й ухва-
лювали закони, «тексти ранніх редакцій обласних судовиків збері-
гають свідчення того, що вони частково вироблялися на тінгах від 
імені бондів» [4].

Як не дивно, але аж до другої половини ХІІ ст. все ще зберігався 
звичай, який зобов’язував проголошувати конунгів на селянських 
тінгах. «Претендент на верховну владу над Норвегією, що походив 
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з королівського роду (konungborinn), повинен був просити у бондів 
згоди визнати за ним цю гідність» [4]. Нерідкими були випадки, 
коли конунг повинен був давати бондам обіцянки, намагався заці-
кавити їх у своєму обранні, в наш час це б назвали передвиборчою 
кампанією. «Навіть прийнятий під впливом вищого католицького 
духовенства закон 1163 про престолонаслідування, спрямований 
на посилення ролі аристократії в проголошенні конунга, не перед-
бачав остаточного усунення бондів від участі в цьому акті» [4]. Не-
зважаючи ні на що, верхівка бондів продовжувала грати активну 
роль на тінгах і на початок XIII ст.

Підбиваючи підсумки, треба зазначити, що ми простежили ось 
цей особливий шлях соціальної організації селян у Скандинав-
ських державах. Слід зауважити, що складності їх життя через 
природні та географічні умови, а також той факт, що вони грали 
велику роль в організації війська держави, позитивно впливали на 
рівень їх прав та свобод.
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Митишова Л. С.
Ізабелла Французька у контексті подій Столітньої війни

Століття війна — це період найтривалішої боротьби між Англі-
єю та Францією, саме вона дає нам героїв, якими являються жінки. 
Такою і є Ізабелла Капет. Вона є дуже цікавою особою, як у фран-
цузькій, так і в англійській історіографії. Постать Ізабелли є дуже ак-


